

# 现代快报记者体验“生命通道”上的塞车之苦 任凭120急救车鸣啦鸣啦 谁都不让



## 记者体验

### 1.早高峰 经常被被迫反道行驶



**行车线路:**中大医院—丁家桥—中山北路—北四卫头,随后从湖南路返回。

**体验结果:**来回不到5公里,用时17分钟。如果去掉堵车因素,可减少5分钟。

**8点46分** 电话响起,家住鼓楼区北四卫头的一名女士骨折,需要救护车。

**8点48分** 救护车开出中大医院。丁家桥童家巷路口,车辆积压,轿车、自行车、电动车无一避让。

**8点51分** 中山北路200号巷子里,前方一辆三轮车缓慢行驶,由于两侧停满车辆,车主也无法避让,救护车跟在三轮车后面“爬行”。

**8点54分** 救护车到达病人家楼下。4分钟后,病人被抬上救护车,返回中大医院。

**8点59分** 救护车准备在山西路路口拐弯驶上湖南路,由于路口红灯,且等待车辆长达20多辆,救护车从反道拐弯。

**9点02分** 救护车在湖南路上被114路公交和74路公交“夹击”,减速缓行。随后再次驶上反道,左冲右突,从车辆间隙通过。

**9点03分** 救护车开进中大医院。

### 2.晚高峰 隧道里,1分钟只走20米



**行车线路:**中大医院—丁家桥—新模范马路—玄武湖隧道—玄武大道,随后从高架返回。

**体验结果:**来回10公里,用时34分钟。如果去掉堵车因素,可减少七八分钟。

**17:10** 电话响起,南林大一女生感觉不舒服,拨打120求助。

**17:12** 救护车从医院开出,右拐进入丁家桥,遇到第一个“拦路虎”,一辆私家车正在寻找车位。因为两侧有不少车辆违停,剩下不宽的路被这车堵了个严实。

**17:14** 右拐进入新模范马路,进入玄武湖隧道。此时隧道内还算顺畅。

**17:18** 在新庄转盘处遭遇堵车,前方私家车拦路,右侧车道则分别被36路和136路公交车占据,救护车停顿慢行1分钟。

**17:20** 救护车进入了南林大北21门。学校宿舍楼区域有隔离桩,车辆进入耽误2分钟,医生带着担架步行到宿舍楼下,接到患者。

**17:33** 在高架桥上“龟速”前进,上桥口和下桥口都遭遇堵车,沿路无车辆避让。

**17:39** 进入玄武湖隧道,一路缓行,几次变换车道,仍然被迫走走停停,最慢时1分钟只走了约20米。

**17:44** 救护车开进中大医院。

## 救护人员说

### 曾有家属 跪在交警面前

48岁的吴师傅开救护车已经25年了,33岁的孟庆国做急救医生也已经5年了,说起给救护车让行这些事儿,他们都会摇摇头。“主动避让的车1%都不到。”吴师傅说,“像今天早上这一趟已经算情况非常好的了。”

“若干年前,有次在长乐路,家属都急得给交警跪下来了,还是没用。”吴师傅说,等红灯时,即使前面只有一辆车,如果车主不让,就过不去,“车主让是情分,但如果因此被扣分、被罚款,谁来承担呢?”

开车多年,吴师傅已经摸索出所有的捷径,但遇到早晚高峰堵车,他还是心有余而力不足,“拉着警报,打着双跳也不管用,前后左右全是车,无路可让啊。”

“前两年,有一次在童家巷遇到堵车,前后左右全是车,救护车就被夹在中间。”孟庆国虽然不是司机,但也急在心里,“当时病人已经不行了。”在车上,孟庆国给病人做人工呼吸、心肺复苏,但送到医院后,仍然没有抢救过来。“对于病人来说,每一分钟都很宝贵。有时家属急得哭,急得跟我们吵,我们也很无奈,一点办法没有。”

“因为堵车耽误时间导致抢救失败的病例不算少。”孟庆国说,他曾经和朋友开玩笑,千万别在早晚高峰堵车时突发疾病,“要接的病人基本在方圆两公里的路程,但有一次,竟然来回用了4个小时,可想而知路有多堵。”

## 网友疑问

### 不避让会不会被处罚

很多网友提出,机动车如果不让,那对于车主,是否有惩罚措施呢?又是否有处罚依据?与此同时,很多车主也在网上表示,他们并非不愿避让救护车,而是存在自己的疑虑,比如因为避让救护车产生的曝光该如何处理?遇到堵车,自己也动弹不得,如何避让呢?带着网友的这些疑问,现代快报记者咨询了交警专家。

**问:**不避让救护车,是否有处罚?

**答:**江苏早就有对不避让救护车的明文规定,《江苏省道路交通安全条例》第58条第5项规定,机动车驾驶人避让执行任务的警车、消防车、救护车等,处以200元罚款。

交警专家表示,虽然有处罚规定,但很难执行,问题就出在取证环节上。专家建议,救护车可以安装摄像头,对周围的机动车是否避让进行视频记录。交管部门可以根据视频判断,车主是否有避让空间,是否存在故意不避让救护车的行为,以此作为处罚的证据。

**问:**遇到救护车该如何避让?

**答:**部分驾驶人并非没有避让救护车的意识,只是不知道该如何避让。交警专家表示,驾校学习过程中都会教学员,遇到需要避让的车辆,一律靠右行驶,让出最左边一股车道,让对方通过。

**问:**救护车遇堵车,该如何处理?

**答:**在早晚高峰期间,救护车遇上大堵车,一些车主即使有心避让,也无计可施。交警专家表示,救护车可以及时与警方联系,多部门联动,通过指挥调度,给救护车打开一条紧急绿色通道。

**问:**避让救护车造成曝光怎么办?

**答:**交警专家解释称,如果有交警现场指挥车辆分流,都是有记录可以核销的。如果没有交警现场指挥,那么车主可以记录下时间、路段和救护车的车牌号,事后到交管部门申请核销。



看到救护车,车辆行人都让 现代快报记者 李雨泽 摄

## 3公里路急救车走了40分钟 卫生部:将制定相关规定

“3公里路急救车走了40分钟”“120拉病人连跑5家医院找不到急救床位”,近期关于医疗急救方面的问题引发网友对医疗急救保障的高度关注。有网友提出,出现急救车不能“救急”的情况怎么办?

针对这几起舆论关注焦点,昨天上午,在卫生部举行的新闻发布会上,卫生部新闻发言人邓海华说:“卫生部正在制定医疗急救管理意见,《院前医疗急救管理办法》已向社会公众公开征求意见,其中将对包括急救车在内的相关工作作出明确规定。”

对于急救车不能及时到达救人现场或者送至医院的情况,邓海华说,道路交通安全法中对急救车交通问题进行了明确规定,卫生部也将和交通部门沟通制定相关规定,但要真正落实到位,还需要全社会共同的努力。

据新华社

## 120拉病人连跑5家医院找不到床位 卫生部: 将加强急诊科建设

近日,“120拉病人连跑5家医院因急诊无床得不到收治”的消息引起了社会广泛关注。对此,卫生部新闻发言人邓海华昨天表示,出现这种现象的主要原因:一是急诊医疗资源总体不足;二是非急诊占用了急诊的床位,没有及时地转诊到专科或者是住院进行诊疗服务;三是院前的医疗急救与医院急诊室之间信息欠缺沟通,衔接不好。

邓海华表示,卫生部将继续加强急诊科的建设与管理,增加床位的数量,完善设备设施,提高医疗水平,满足日益增长的急救医疗需求。同时,优化医疗服务的体系,合理分配医疗资源,引导患者就医选择,减少非急症患者占用急诊医疗资源的情况。此外,还将指导地方建立覆盖院前医疗急救中心与医院急诊科的信息平台,及时沟通、科学调配,能够做到无缝衔接,提高医疗救助工作的效率。

据新华社



码,观看视频  
扫描二维



本版制图 俞晓翔